

前郭县成吉思汗文化园鸟瞰图



# 精准防控“零疫情” 经济运行“开门红”

□ 前郭尔罗斯蒙古族自治县委书记 孙志刚

前郭尔罗斯蒙古族自治县是吉林省唯一的蒙古族自治县。面对突如其来的新冠肺炎疫情，前郭县委贯彻落实中央决策部署，密切跟踪疫情动态，按照省委和松原市委的工作要求，迅速启动一级应急响应，快速进入战时状态。全县各级党组织及广大党员干部在疫情防控过程中，用具体行动践行了“四个意识”“四个自信”和“两个维护”，为全县群众筑起了一道坚实的疫情防火墙。



孙志刚手持自己画的流程图，讲解社区防疫管控“三对照”方法。

前郭县委坚持党建引领，充分发动群众、组织群众、依靠群众，一手抓疫情防控、一手抓经济发展，做到“两手抓、两手硬”，实现精准防控“零疫情”、经济运行“开门红”。

### 先锋队彰显为民本色

全国全面打响疫情防控阻击战以来，前郭县委紧紧抓住县、乡、村三级党委书记，用“关键少数”带动“绝大多数”，把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为疫情防控攻坚优势。

指挥部运转高效快捷。应急突发公共卫生事件考验的是地方党委政府的组织能力、动员能力、协同能力和救治能力。建立一个体制科学、机制合理、运行顺畅的指挥救援体系，是打好打赢疫情防控阻击战的基础和前提。为此，前郭县委根据疫情防控形势和前郭县实际，成立由县委书记和县长任总指挥的前线作战指挥部，下设11个由县处级领导任组长的专项工作组，县、乡、村三级党组织、党员干部全员参战；实行每日会商研判制度，用短、平、快的方式解决当天发现的难点问题，高效安排次日工作，做到问题不过夜、整改不隔天。

面对6980平方公里范围内的22个乡镇、233个行政村、60万人口，以及高速公路、国省干道交织纵横的18个出入口、3个火车站、7个县区交界这样巨大的防控压力，前郭县委合理调配人员力量，城乡联防联控，开展链条式、地毯式、拉网式摸排。截至目前，全县共排查管控9264人，尚在隔离1589人，其中境外8人。管控对象均无发热、咳嗽、咽干等症状。

流程图绘就“精准防控”模板。疫情防控是政治大考、能力大考和民生大考。针对疫情防控形势的紧迫性、复杂性和艰巨性，最优的防控方法就是“精准防控”。从居民小区到乡镇村屯，从重点管控对象到居家隔离人员，前郭县三级党委书记既当指挥员，又当战斗员，带领全县党员干部边防控边排查。

大到全面布控，小到解决留观人员的生活用品落实问题，工作一件接一件，流程一个连一个。前郭县各级党员干部6天内制成了重点人员管控流程图、居民小区楼体立面图、身份证、居住证“三对照”工作流程图、楼体单元立面示意图、居家隔离人员生活保障流程图等图表，使全县群众和基层管控干部、志愿者一看就懂，上手就会，大大提高了防控精准度和服务到位率。前郭县公安局党委强化技防手段应用，在重点管控对象住所门外安装视频探头，并入视频监控系統，对居家隔离人员实行24小时动态监控，实现了无死角管控。

党旗在疫情防控一线高高飘扬。前郭县委向全县党员干部提出“在一线”号召，制定下发了《关于各部门各单位“一把手”要在疫情防控阻击战中当先锋打头阵作表率的通知》《致全县党员干部的一封信》《致全县各级党代表的倡议书》。全县党员自发签订请战书2万份，成立党员突击队856支，11730名党员深入疫情防控一线为群众排忧解难。“我是党员，我在一线”成为前郭县党员最忠诚的表白、最有力的行动、最自信的担当。

党性在作风大考中彰显力量。疫情防控战役是考验党员干部政治能力、执行能力、创造能力的“试金石”和“磨刀石”。抗疫期间，前郭县委成立3个专项考察组，采

取实地调研、督查暗访、谈话互动等方式考察识别干部，对表现突出的960名党员干部和工作人员分两批给予通报表扬；对7名赴武汉参与救援的医护人员批准火线入党；对累倒在抗疫一线的白依拉嘎乡党委书记荆长权向上级党委申报立功；对全体参与防控的医护人员和干部群众按标准发放补助共890余万元，极大地激发了党员干部的斗志和热情。此外，前郭县坚持挺纪在前、追责从快，严厉惩治疫情防控工作中履职不力、不作为、慢作为等行为，累计党纪政纪处分10人，组织处理19人，起到了警示震慑作用。

当县、乡、村三级党委书记带头走遍社区村屯，当全县党员干部挺身而出奋战在一线，当党员巡逻队的大喇叭响起宣传口号时，老百姓看到的是希望，感到的是心安。

### 人民战争展现家国情怀

打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，人民群众必须发挥主人翁作用。

发动群众群策群力。前郭县委牢牢把握舆论导向，强化各类媒体宣传，营造疫情防控浓厚氛围。由县防控指挥部统筹信息数据，及时召开疫情防控工作新闻发布会，依托通讯运营商和网络媒体向群众高频次推送疫情防控知识和动态信息；县城内381块电子显示屏不间断播放疫情防控视频和宣传口号，14台宣传车走街串巷宣讲；农村“大喇叭”通过乡镇党委书记、村书记口播和专业播音员录播的方式进行全方位宣传，播放次数近10万次。前郭县在充分保障群众知情权、参与权、监督权的同时，通过高频次、密集的宣传宣传，及时有效地帮助群众克服了麻痹意识和恐慌心理。

同时，广大群众自觉严格遵守管控制度，身体健康的群众主动参与到社区、村屯的管理服务工作中来，帮助党员干部积极抗疫；社会各界爱心人士纷纷解囊相助，捐款捐物，疫情防控至今，前郭县指挥部已接受捐款246万元，口罩27282个，大米60吨，鲜鱼20110公斤，酒精10吨……数不尽的贴心暖心之举，描绘出一幅群同心、守望相助、众志成城、共克时艰的最美画面。

服务群众群防群治。结合疫情防控，前郭县委加强和创新社会治理，制定《关于进一步加强城区社区治理工作指导意见》，从优化社区政务服务、突出党建引领作用、实现网格管理效能、发挥政府主导作用、大力推进社团建设、强化居民小区物业管理、大力加强诚信体系建设、逐步实现社区自治、建设数据中心等九个方面，进一步完善社区服务管理体制机制，整合社区服务管理资源，探索科学化、精细化、数字化、高效化的社会治理模式，使社区在加强社会治理方面发挥更加重要的作用，逐步实现民情联系无遗漏、社区治理无盲点、社区服务无缝隙。

家是最小国，国是千万家。疫情考验着党心，牵动着民心。民心所向，家国无恙。

### 精准防控助力全面发展

在疫情防控转入分区分级管控以后，前郭县委及时召开会商研判会议，迅速转段，将防控关口移至省外来自县人员、居家隔离人员、集中隔离人员和返前复工人员身上，采取一对一盯防、无死角消杀、生病及时救治等措施，确保抓疫情防控和抓经济

社会发展两不误、两手硬、全面赢。

加强要素保障，助力企业复产复工。前郭县委将恢复生产经营当做防控之需、发展之要、当务之急。前郭县成立工业企业复工复产领导小组，抽调159名优秀干部作为驻企联络员，帮助复工企业搞好防控服务；出台《县处级领导包保规上企业工作方案》《前郭县扶持县域中小企业暂行办法》，协调金融机构为域内企业授信6亿元；对承租国有资产类经营用房的企业减免房租200多万元；对生产经营困难企业缓缴失业保险和工伤保险费，返还失业保险费50%，减免税金960万元；落实水电气热“欠费不停供”措施，帮助企业解决用工1500多人。2月末，全县规上工业企业复产率85.5%，限上商贸企业复产率76%。

整合县内资源，搞好企业产需衔接。“真心实意解难题，千方百计促发展”是各级党委义不容辞的责任。面对疫情对企业带来的影响，前郭县委要求县级领导上门服务、职能部门精准对接，帮助企业拓宽市场，推动扩产增效。同时，前郭县整合政策资源，落实重点企业扶持政策，为弘晟喷灌、众合生物等企业兑现扶持补贴资金400万元，有效解决了企业生产资金短缺问题；整合行政资源，依托城乡开发、路网建设、农村安全饮水提升、查干湖生态小镇建设等政府主导工程，优先采购域内企业产品，帮助北方水泥、万威建材等建筑企业消化产能20万吨；整合市场资源，结合备春耕生产和种植结构调整，鼓励农户使用合格地产品，帮助长山化厂、隆源达肥业、弘晟喷灌等企业扩大销路，增加市场定单2亿元。

加快手续办理，确保“三早”项目开工。前郭县委把项目建设作为拉动地方经济增长的重要手段，采取简化流程、并联审批、跟踪办理等方式，对每个审批部门、每项审批环节，逐一明确责任人和完成时限；倒排工期、挂图作战，每日一调度、每日一督查，保证各项审批快速通过，确保项目早落地、早开工、早见效。截至目前，前郭县对25个春季“三早”项目总投资76.8亿元，其中5个续建项目已全部纳入统计口径；20个新开工项目全部完成立项审批和用地手续，4月18日集中开工。

积极筹措物资，不误农时全面备耕。前郭县委立足于农业大县实际，超前谋划春耕生产，及时启动水稻应急储备预案，投入资金4800万元，收储本地水稻1.5万吨，并带动其它粮食收储企业启动收粮，推动农户手中余粮加快变现；科学调整种植结构，制定蔬菜生产鼓励政策，投入676万元对1500栋温室大棚进行补贴，并使棚膜瓜菜面积扩大到7.8万亩；实行疫情防控期间农资企业“不停业”，储备玉米种子5663吨、水稻种子2306吨、化肥15.9万吨，全力保障农资市场供应和价格稳定。截至目前，全县农户自有资金共有6.9亿元、余粮变现2.1亿元、银信部门可放贷0.7亿元。全县春耕资金已达到9.7亿元，完全能够满足春耕需求。

疾风知劲草，烈火见真金。在这场全民参与的战“疫”中，只有听党指挥、心系群众，才能指挥若定、稳扎稳打；只有党员先行、发动群众，才能急流勇进，破浪前行；只有巩固堡垒、依靠群众，才能汇聚能量，步步为赢；只有让党旗在一线高高飘扬，让红色精神传递信仰，才能向党和人民交上满意的答卷。



孙志刚（前排右一）到吉林博晟塑业有限公司调研，帮助解决企业复产复工难题。



前郭县医院支援湖北医护人员出征。

(图片由前郭县委宣传部提供)